



**கால்நடை பராமரிப்பு, பால் வளம்  
மற்றும் மீன்வளத் துறை**

# **கால்நடை பராமரிப்பு**

**மானியக் கோரிக்கை எண். 6**

**அறிவிப்புகள்  
2018-19**

**உடுமலை K. ராதாகிருஷ்ணன்**  
கால்நடை பராமரிப்புத்துறை அமைச்சர்



**1. 1,500 விவசாயிகளுக்கு ரூ.2.25 கோடி மொத்த செலவில் தானியங்கி புல்நறுக்கும் கருவிகள் விநியோகிக்கப்படும்**

பசுந்தீவனம் விரயமாவதை குறைக்கும் நோக்குடன் 1,500 விவசாயிகளுக்கு மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி தானியங்கி புல் நறுக்கும் கருவிகள் ரூ.2.25 கோடி செலவில் வழங்கப்படும். ஒரு அலகின் விலையான ரூ.20,000ல், 75 சதவீத மானியமாக ஒரு கருவிக்கு ரூ.15,000 வீதம் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும். இதன்மூலம் பசுந்தீவனம் விரயமாவது குறைவதுடன், அதன் செரிமானத் தன்மையும் அதிகரிக்கும்.

## 2. விவசாயிகள் வளர்க்கும் சேலம் மேச்சேரி செம்மறி ஆடுகளின் மரபுத் தரம் ரூ.5.25 கோடி செலவில் உயர்த்தப்படும்

உயர் மரபுத்திறன் கொண்ட 1,000 எண்ணிக்கையிலான சேலம் மேச்சேரி இன செம்மறி ஆட்டு கிடாக்குட்டிகள் ரூ.5.25 கோடி ஒதுக்கீட்டில் உருவாக்கப்படும். இவ்வாறு உருவாக்கப்படும் கிடாக்குட்டிகள் சேலம், கரூர், திருப்பூர் மற்றும் தர்மபுரி மாவட்டங்களில் உள்ள விவசாயிகளுக்கு, தங்களது செம்மறி ஆடுகளின் மரபுத் தன்மையை இயற்கைமுறை இனவிருத்தி மூலம் மேம்படுத்துவதற்காக மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி வழங்கப்படும்.

### 3. மாட்டினம் மற்றும் ஆட்டினங்கள் ரூ.6.29 கோடி செலவில் காப்பீடு செய்யப்படும்

விவசாயிகளுக்கு ஏற்படும் பொருளாதார இழப்பினைக் குறைக்கும் விதமாக, இன்னல் மேலாண்மை நடவடிக்கையாக ரூ.6.29 கோடி மொத்த செலவில் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி கால்நடைகள் காப்பீடு செய்யப்படும். இதன்வாயிலாக, அதிகபட்சமாக 1.25 இலட்சம் மாட்டினங்கள் அல்லது 12.5 இலட்சம் ஆட்டினங்கள் காப்பீடு செய்யப்படும்.

#### 4. குறைந்த உள்ளீடு தேவைப்படும் கோழிகளுக்கான புதுமையான கோழி உற்பத்தித் திட்டம் ரூ.1 கோடி செலவில் தர்மபுரி மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் செயல்படுத்தப்படும்

குறைந்த உள்ளீடு தேவைப்படும் 80,000 கோழிகள், ரூ.1 கோடி செலவில் விளக்க மாதிரியான முன்னோடி திட்டமாக தர்மபுரி மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி உற்பத்தி செய்யப்படும். இக்கோழிகள் 400 விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும். இதன் வாயிலாக கிராமப்புற ஏழைகளின் பொருளாதார நிலை உயரவும், அவர்களின் ஊட்டச்சத்து தேவையை ஈடு செய்யவும் ஏதுவாகும்.

**5. இறைச்சிக்கான நவீன கோழி உற்பத்தித் திட்டம் ரூ.2.25 கோடி செலவில் திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தில் செயல்படுத்தப்படும்**

திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தில், இறைச்சிக்கான நவீன கோழி உற்பத்தித் திட்டம், ரூ.2.25 கோடி செலவில் விளக்க மாதிரியான முன்னோடி திட்டமாக மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி செயல்படுத்தப்படும். இதன்மூலம், 1,20,000 இறைச்சிக் கோழிக் குஞ்சுகள் 200 பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும். இதன் வாயிலாக கிராமப்புற பொருளாதார மேம்பாடு மற்றும் ஊட்டச்சத்து பாதுகாப்பு உறுதி செய்யப்படும்.

**6. கால்நடை வளர்ப்போர் பயன்பெறும் வகையில் ரூ.50 இலட்சம் செலவில் கைப்பேசியின்மூலம் செயல்படும் செயலி உருவாக்கப்படும்**

கால்நடை பராமரிப்புத்துறையின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் பல்வேறு நடவடிக்கைகள், திட்டங்கள், வழங்கப்படும் சேவைகள், கால்நடை நோய்கள் குறித்த குறிப்புகள், ஆலோசனைகள் முதலியன கைப்பேசி மூலம் விவசாயிகள் எளிதில் அறிந்து கொள்ளும் வகையில், ரூ.50 இலட்சம் ஒதுக்கீட்டில் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி செயலி உருவாக்கப்படும்.



7. இருநூறு கால்நடை மருத்துவர்கள் மற்றும் 200 தொழில்நுட்ப சார் பணியாளர்களுக்கு ரூ.1.50 கோடி செலவில் புத்தாக்கப் பயிற்சி வழங்கப்படும்

மருத்துவ நடைமுறைகள், பால் பண்ணைத் தொழில், கால்நடை இனவிருத்தி, தீவன மேலாண்மை, கால்நடை உற்பத்திப் பொருட்கள் தொழில்நுட்பம், கோழி வளர்ப்பு, செல்லப் பிராணிகள் மருத்துவம், ஆகியவற்றில் 200 கால்நடை மருத்துவர்களுக்கும், 200 தொழில்நுட்ப சார் பணியாளர்களுக்கும் ரூ.1.50 கோடி செலவில் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி புத்தாக்கப் பயிற்சி வழங்கப்படும்.

**8. அறு கால்நடை பன்முக மருத்துவமனைகள் மற்றும் 22 பெருமருத்துவமனைகளில் ரூ.2.59 கோடி செலவில் அறுவை சிகிச்சைக் கூடங்கள் ஏற்படுத்தப்படும்**

கால்நடை மருத்துவம் மற்றும் ஈனியல் சிகிச்சை துறைகளில் சிறப்பான சிகிச்சையை இத்துறை வழங்கி வருகிறது. அறுவை சிகிச்சைத் துறையிலும் இத்தகைய மேம்பட்ட சேவைகளை வழங்கிட உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே, கால்நடைகள் மற்றும் செல்லப் பிராணிகள் வளர்ப்போர் பயன்பெறும் வகையில் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி 6 கால்நடை பன்முக மருத்துவமனைகள் மற்றும் 22 பெருமருத்துவமனைகளில் ரூ.2.59 கோடி செலவில் அறுவை சிகிச்சைக் கூடங்கள் ஏற்படுத்தப்படும்.

**9. கிராமப்புற இளைஞர்கள் 500 பேருக்கு திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி அளித்து அவர்களை முதன்மைப் பயிற்சியாளர்களாக ஆக்கும் பொருட்டு ரூ.17.50 இலட்சம் செலவில் பயிற்சி அளிக்கப்படும்**

படித்த, ஆர்வமும் துடிப்பும் உள்ள 500 கிராமப்புற இளைஞர்களுக்கு பால் பண்ணைத் தொழில் அமைத்தல், இறைச்சி மதிப்பு சங்கிலி, தீவன வளர்ப்பு மற்றும் கோழி வளர்ப்பு போன்றவற்றில் ரூ.17.50 இலட்சம் செலவில் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி பயிற்சி அளிக்கப்பட்டு அவர்கள் முதன்மைப் பயிற்சியாளர்களாக ஆக்கப்படுவர். அவர்கள் இதர விவசாயிகளுக்கு பயிற்சியளித்து, வணிகரீதியிலான கால்நடை வளர்ப்புத் தொழிலை மேற்கொள்ள ஊக்குவிப்பார்கள்.

**10. விவசாயிகளுக்கு கூடுதல் பசுந்தீவன ஆதாரமாக விளங்கும் பொருட்டு, பசுந்தீவன மர வளர்ப்புப் பணி ரூ.2.00 கோடி செலவில் துறைப்பண்ணைகளில் மேற்கொள்ளப்படும்**

இத்துறைப் பண்ணைகளில், 10 இலட்சம் தீவன மரக்கன்றுகள் ரூ.2.00 கோடி செலவில் உற்பத்தி செய்யப்படும். கூடுதல் பசுந்தீவன ஆதாரமாக பசுந்தீவன மரங்களை வளர்க்க விவசாயிகளை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு, விவசாயிகளுக்கு தீவன மரக்கன்றுகள் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி வழங்கப்படும். இதன் வாயிலாக, வருடந்தோறும் பசுந்தீவனம் கிடைப்பது உறுதி செய்யப்படுவதுடன், கால்நடைகளின் புரதச்சத்து தேவையும் பூர்த்தி செய்யப்படும்.

**11. கால்நடை நிலையங்களில் ரூ.3.10 கோடி செலவில் மண்ணில்லா பசுந்தீவன உற்பத்தி (ஹைட்ரோபோனிக்ஸ்) மற்றும் அசோலா செயல்விளக்க அலகுகள் ஏற்படுத்தப்படும்**

தீவனப்புல் உற்பத்தி செய்யப்படும் பகுதிகள், நகரம் மற்றும் தொழில்மயமாகி குறைந்து வருவதால், மாற்றுத் தீவன வளர்ப்பை ஊக்குவிப்பது தற்போதைய தேவையாகும். எனவே, மண்ணில்லா பசுந்தீவன உற்பத்தி அலகுகள் மற்றும் அசோலா செயல்விளக்க அலகுகளை 385 கால்நடை நிலையங்களில் ஏற்படுத்த மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி ரூ.3.10 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும். இதன்மூலம் மாற்றுமுறை தீவன வளர்ப்பை மேற்கொள்வதால் கிடைக்கும் பயன்கள் பற்றிய விழிப்புணர்வு விவசாயிகளுக்கு ஏற்படும்.

**12. ஐநூறு கால்நடை நிலையங்களுக்கு ரூ.90 இலட்சம் செலவில், தமிழ்நாடு கால்நடை மருத்துவ அறிவியல் பல்கலைக்கழக முன்மாதிரி கால்நடை கட்டுப்பாட்டுக் கருவிகள் வழங்கப்படும்**

கால்நடைகளைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காகவும், சிகிச்சையின்போது கையாள்வதற்காகவும், தமிழ்நாடு கால்நடை மருத்துவ அறிவியல் பல்கலைக் கழகத்தால் உருவாக்கப்பட்ட முன்மாதிரி கால்நடை கட்டுப்பாட்டுக் கருவிகள் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி ரூ.90 இலட்சம் செலவில் 500 கால்நடை நிலையங்களுக்கு வழங்கப்படும்.

**13. உறைவிந்து உற்பத்தி நிலையங்களில் தரமான உறைவிந்தைப் பெற ஏதுவாக பொலிகாளைகள் மற்றும் காளைக் கன்றுகளுக்கு ரூ.5 கோடி செலவில் கால்நடை கொட்டகைகள் ஏற்படுத்தப்படும்**

உறைவிந்து உற்பத்திப் பணியில் ஈடுபடுத்தப்படும் பொலிகாளைகளின் இருப்பிட வசதியை மேம்படுத்தும் நோக்கோடு ஈச்சங்கோட்டை, ஓசூர் மற்றும் உதகமண்டல கால்நடைப் பண்ணைகளில், 100 பொலிகாளைகள் மற்றும் 40 பொலிகாளைக் கன்றுகளைப் பராமரிக்க ஏதுவாக, மூன்று உறைவிந்து உற்பத்தி நிலையங்களிலும், ரூ.5.00 கோடி மொத்த செலவில் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி கால்நடை கொட்டகைகள் ஏற்படுத்தப்படும்.

**14. கால்நடை நிலையங்களில் உள்ள குளிர் சங்கிலி வசதிகளை மேம்படுத்த ரூ.7.97 கோடி செலவில் 480 தொடர் குளிர்சாதனப் பெட்டிகள், ஒரு குளிர் பதன அறை, 1,061 குளிர் சாதனப் பெட்டிகள் மற்றும் 1,500 தடுப்பூசிப் பெட்டிகள் கால்நடை நிலையங்களுக்கு வழங்கப்படும்**

கால்நடை நோய்களுக்கான தடுப்பூசிகள் கால்நடைகளுக்குப் போடப்படும் வரை குளிர் நிலையில் இருத்தல் வேண்டும். இத்துறையின் தடுப்பூசிக்கான குளிர் பதன சங்கிலித் தொடரை மேம்படுத்த ரூ.7.97 கோடி செலவில், 480 தொடர் குளிர்சாதனப் பெட்டிகள், ஒரு குளிர் பதன அறை, 1,061 குளிர் சாதனப் பெட்டிகள் மற்றும் 1,500 தடுப்பூசிப் பெட்டிகள், மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி அனைத்து ஊராட்சி ஒன்றியங்களிலும் உள்ள கால்நடை நிலையங்களுக்கும் வழங்கப்படும். இதன்மூலம் கால்நடைகளுக்கு வழங்கப்படும் தடுப்பு மருந்துகளின் தரம் பெரிதும் பாதுகாக்கப்படும்.



**15. திருநெல்வேலியில் ரூ.1.50 கோடி செலவில்  
கால்நடை மற்றும் கோழித் தீவன  
தொழில்நுட்ப மையம் அமைக்கப்படும்**

தமிழகத்தின் தென் மாவட்ட கால்நடை மற்றும் கோழி வளர்ப்போரின் தீவனத் தேவையை நிறைவேற்ற ஏதுவாக, ரூ.1.50 கோடி நிதி ஒதுக்கீட்டில் கால்நடை மற்றும் தீவன தொழில்நுட்ப மையம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி அமைக்கப்படும். இந்த மையம், குறைந்த செலவில் கால்நடை மற்றும் கோழிகளுக்கான 1,500 டன் உயர்தர அடர் தீவனத்தை ஆண்டுதோறும் உற்பத்தி செய்யும்.

**16. சென்னை மாதவரத்தில் ரூ.1.51 கோடி செலவில் ஊரக கோழி உள்ளீடு மற்றும் திறன் வளர்ப்பு மையம் அமைக்கப்படும்**

தமிழ்நாடு கால்நடை மருத்துவ அறிவியல் பல்கலைக் கழகத்தால் உருவாக்கப்பட்ட, குறைந்த உள்ளீட்டுத் தொழில்நுட்ப மரபணுக் கோழிகளான நந்தனம் கோழி-4 மற்றும் நாட்டுக் கோழி (அசீல்) ஆகியவற்றை ஊக்குவிக்கும் வகையில், சென்னை மாதவரத்தில் ரூ.1.51 கோடி ஒதுக்கீட்டில் ஊரக கோழி உள்ளீடு மற்றும் திறன் வளர்ப்பு மையம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி அமைக்கப்படும். நல்ல இறைச்சி உற்பத்தி, மதிப்பு கூட்டுதல், உப பொருட்கள் உபயோகம் மற்றும் இறைச்சிக்கூட கழிவு மேலாண்மை ஆகியவை பற்றிய பயிற்சிகள் கிராமப்புற வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர்கள் மற்றும் பெண்களுக்கு வழங்கப்படும்.

**17. கால்நடை மற்றும் கோழியின நோய்களைக் கண்காணித்து கட்டுப்படுத்துவதற்கான மையம் ஒன்று ரூ.3.06 கோடி செலவில் சென்னை மாதவரத்தில் ஏற்படுத்தப்படும்**

மாநிலத்தில் வளர்க்கப்படும் கால்நடைகள் மற்றும் கோழியினங்களில் ஏற்படும் பொருளாதார முக்கியத்துவம் வாய்ந்த நோய்களைக் கண்காணித்து, கண்டறிந்து கட்டுப்படுத்தும் பணியை மேற்கொள்வதற்காக, கால்நடை மற்றும் கோழியின நோய்களைக் கண்காணித்து கட்டுப்படுத்தும் மையம் ஒன்று மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி ரூ.3.06 கோடி செலவில், சென்னை மாதவரத்தில் ஏற்படுத்தப்படும்.

**18. மண்ணில்லா பசுந்தீவன உற்பத்தி (ஹைட்ரோபோனிக்) அலகுகளை உருவாக்கிட, சென்னை மாதவரத்தில் ரூ.74.48 இலட்சம் செலவில் மையம் ஒன்று அமைக்கப்படும்**

எளிதில் உபயோகிக்கக் கூடிய குறைந்த விலையிலான மண்ணில்லா பசுந்தீவன உற்பத்தி (ஹைட்ரோபோனிக்) அலகுகளை உருவாக்கி, வறட்சி பாதித்த மாவட்ட கிராமப்புற ஏழை விவசாயிகளுக்கு வழங்கிட, சென்னை மாதவரத்தில் ரூ.74.48 இலட்சம் செலவில் மையம் ஒன்று மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி அமைக்கப்படும். இந்த அலகுகள் 320 விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.

## 19. தர்மபுரி மாவட்டத்தில் ஆலம்பாடி இன ஆராய்ச்சி மையம் ரூ.4 கோடி செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்

உள்நாட்டின கால்நடைகளை பாதுகாப்பது அவற்றின் மரபுத்தன்மையேம்படுத்துவதற்கான அடித்தளமாகும். இவ்வகையில் காங்கேயம், புலிக்குளம் மற்றும் பர்கூர் இனங்களுக்கான ஆராய்ச்சி நிலையங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. தற்போது, ஆலம்பாடி இன பசுக்களை பாதுகாப்பதற்காக ஆலம்பாடி இன ஆராய்ச்சி மையம் ஒன்று மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி ரூ.4 கோடி செலவில், தர்மபுரி மாவட்டத்தில் தமிழ்நாடு கால்நடை மருத்துவ அறிவியல் பல்கலைக் கழகத்தால் ஏற்படுத்தப்படும்.





